

# EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

## MARRUECOS

**Han comenzado las operaciones**  
Ayer tarde fué facilitado el siguiente parte oficial:

Las fuerzas coronel Mola y teniente coronel Solana, han iniciado durante día de hoy movimiento de avance, previsto plan operaciones. Dicho movimiento se ha desarrollado según noticias, del modo siguiente. Durante la noche, fuerzas de la columna han ocupado por sorpresa maciños montañosos al sureste de Adinan y nordeste de Outil; a las seis salieron de Adinan fuerzas del coronel Mola en dos columnas la de la derecha, hacia el Sureste, y la de la izquierda, hacia el Oeste, y al mismo tiempo columna teniente coronel Solana inició movimiento hacia el Sur. A las nueve de la mañana, vanguardia coronel Mola había ocupado aduar Thamguet y otro más al Sur, que están ardiendo. Columna Solana alcanzó y quemó aduar Ben Bendame, llegando más tarde hasta Tamarine. La batería del coronel Mola ha hecho fuego desde Adman sobre Outil, pues en cresta próxima al este de este puesto, entre divisoria del Uarga y Guernaz, había un grupo enemigo. A las nueve y diez minutos coronel Mola alcanzó la cresta que domina a Outil. Han sido incendiados, además, aduaras de Asenso y Gurgiden y algunas casas de Tatamerino.

### Notas de esta madrugada

En la Oficina de Información facilitaron esta madrugada las siguientes notas: «Hando pruebas de su elevadísimo espíritu y temple, nuestras tropas, y, entre ellas, las indígenas, que, con el Tercio constituyen el nervio de las fuerzas de operaciones, no obstante las penalidades sufridas por los recientes temporales, han comprendido hoy la ejecución del plan proyectado, realizado por aquel difícil terreno avanzadas, en los que las columnas del coronel Mola y teniente coronel Solana, con auxilio muy eficaz de la Aviación y Artillería, han batido al enemigo, y castigado, en sus personas y bienes, a los indígenas de Beni Ahmed y Beni Bechir (que es en las que hoy se ha operado), que no permanecieron fieles al Majzen.  
En estos avances, las tropas han ocupado las posiciones indicadas en el parte facilitado esta tarde, ofreciendo el enemigo escasa resistencia, pues, hasta la hora de redactar esta nota, sólo habíamos sufrido 10 bajas. El enemigo ha dejado muertos en nuestro poder.»

### El presidente en Melilla

«El presidente visitó esta tarde, después del almuerzo, la base de shidrosa de Mar Chica y el poblado de Nador, para apreciar personalmente los daños sufridos. A las seis de la tarde obsequió con un te-baile en la Residencia a los elementos militares y civiles y a sus familias, y notables indígenas; la fiesta estuvo muy concurrida.  
El fuerte Levante ha obligado a suspender el viaje que pensaba efectuar en esta madrugada a Cala de Quemado, a bordo del «Princesa de Asturias», habiendo tenido este buque que refugiarse en Cala Tramontana.  
El presidente ha recibido un cordial saludo que el residente francés le ha dirigido con motivo de su visita al territorio, saludo al que ha contestado con todo afecto.  
Las noticias de última hora confirman que nuestras bajas en la operación de hoy se han reducido a 11 heridos. Al enemigo se le han cogido 20 muertos y algunos heridos, y, según noticias, han tenido bastantes heridos, entre ellos, un jefe de importancia.  
Como prueba del excelente espíritu que reina en la retaguardia el presidente comunicó que en Beni Said se han formado batallas, que han salido para el frente, al mando de Amarusen, caído de la cabilla.»

### Dos proclamas del jefe del Gobierno

El presidente del Consejo de ministros ha dirigido a los habitantes de nuestra zona las siguientes proclamas:  
«Al país musulmán, a los colonizadores y a las fuerzas de mar y tierra: Al llegar, una vez más, a la capital del Protectorado español, os saludo con verdadera efusión. No me ha traído aquí, ni la desconfianza ni el deseo de inspección; conozco la capacidad y virtudes de vuestro Mando, y en ella descansa España, el Rey (que Dios guarde) y el Gobierno. Tráeme: el deseo de contrastar, para ponerle el posible remedio, los daños que habéis sufrido, y el de dedicar unas horas intensas a este problema importantísimo del Protectorado.  
Hoy mismo, después de recibir a las autoridades y al Majzen, saldré para Alhucemas y Melilla, donde los duros temporales han causado los mayores daños y donde aún existe un foco rebelde, que necesi-

tras fuerzas—en las que cuentan miles de fieles musulmanes—extinguirán rápidamente.

Como conozco las virtudes, discreción y buen espíritu que exige vuestra labor, os recomiendo las exaltéis al mayor grado, pues así serviréis a España como ella merece.—El jefe del Gobierno, general Primo de Rivera.»

«Al país musulmán: Bien sé que la gran mayoría de vosotros acata al Majzen, del que sólo viene justicia, razón y deseo de engrandeceros. Pero no ignora que aún hay musulmanes rebeldes, y otros que no se someten al Majzen por temor a aquellos.

El miedo a los malos es el más indigno de los miedos. Los hombres bravos luchan contra el engaño, el mal y las pasiones. Y vosotros sois bravos y nobles y debéis proceder bien.

El buen Ejército musulmán y el español van a combatir en Senhaya el núcleo rebelde que resta después de la rendición de Adb-el-Krim y lo que él llamaba su Majzen, hoy, como sabéis, retenido en lejana prisión.

También colaboran con su esfuerzo a igual fin las agueridas tropas de Francia en Marruecos.

Vosotros esperad tranquilos y gozad de vuestra paz, y si alguno queda por entregar su arma, que lo haga pronto, pues el fusil suelto es vuestra perdición.

No os importe el desarme, que ya os tenderán las fuerzas de vuestro Majzen.

Sed honrados, verídicos, leales y trabajadores, y Alá os hará ricos y felices. Pedéis vivir con más tranquilidad y dicha que ningún pueblo y os la comprometen los que os engañan, conduciéndoos a la rebelión. Apartadlos de vosotros, dadles muerte y seréis ricos y felices.

No creáis las mentiras con que os engañan de que España tenga guerra con ningún pueblo; por el contrario, vive fuerte y tranquila, respetada y querida de todos.»

### Varias noticias de Melilla

MELILLA.—El heroico teniente don Gonzalo de Ceballos Alviach ha sido gravemente herido en el vientre en Tauima (Ketama). El Sr. Cevallos Alviach, que ha sido ya operado, cuenta en la plaza con numerosas simpatías, y la noticia de su gravedad ha producido general sentimiento.

Habiendo mejorado el tiempo, fundó en la bahía el crucero «Princesa de Asturias».

A bordo viene el contraalmirante García de Velázquez.

El juez de instrucción ha recibido una comunicación del presidente de la Audiencia de Granada, ordenándole que persiga a los alarmistas que propalan noticias falsas y los castigue severamente.

Se ha confirmado que el capitán Alaminos y el teniente Pardo, ambos del regimiento de Alcántara, murieron en la inundación de Torres de Alcalá.

La impetuosa corriente arrastró también numerosos caballos de dicho regimiento.

### Continúa el desarme

TETUAN.—Las Intervenciones han recogido algún armamento en la cabilla de Beni Hosmar, castigando a los poseedores.

En el sector de Xauen un destacamento de legionarios sostuvo fuego con una partida de bandoleros, causándoles cuatro bajas.

De Beni Aros siguen recibiendo noticias optimistas, habiéndose sometido el cojo Marahmi, célebre bandolero, que se distinguió por su ferocidad recalcitrante en la rebeldía contra el Majzen.

El jefe del sector, no fiándose mucho de la actitud pacífica del bandolero, dispuso que como garantía quedara en rehenes los familiares del sometido.

Se sabe que Muley Bakar, el cabecilla más importante de Yebala, fué destituido por sus partidarios por considerarle inepto.

Realmente, este jefecillo carecía de abolengo, pero se distinguía por su espíritu intrigante, acertando a intervenir siempre en el momento más oportuno para impedir las corrientes de inclinación al Majzen, cada día más fuerte en todo Yebala.

Sus partidarios y huidos intentaron sustituir al Bakar sin encontrar quien se encargase de la jefatura, pues los candidatos propuestos están convencidos de que la rebeldía de Yebala terminará en esta primavera.

Los elementos de las harcas de Beni Urriagué, del comandante López Bravo, sorprendieron ayer en el sector de Buharax a dos rifeños que se encontraban con los rebeldes, capturándolos y procediendo a su desarme.

### Las galeradas han sido revisadas por la censura

## EL REY DE SUECIA, EN MADRID

Esta mañana, a las diez y cuarenta, llegó a Madrid, en visita oficial, Su Majestad el Rey Gustavo V de Suecia.

En los andenes de la estación del Norte fué recibido el Monarca sueco por Sus Majestades los Reyes D. Alfonso y doña Victoria, todos los miembros de la real familia que se hallan en Madrid, el Gobierno en pleno, excepto el general Primo de Rivera y el ministro de Trabajo, ausentes, como es sabido; el Cuerpo diplomático, autoridades civiles y militares y numerosas personalidades.

Con el Rey Gustavo V de Suecia llegó también su séquito, formado por su mayordomo mayor, el barón de Raolamb; el secretario particular, chambelán Sandgret; el chambelán interior, Keiller; el ayudante, teniente coronel, agregado militar de Suecia en París, Gadd; y el médico de cámara, doctor Naehkoff.

Le acompaña asimismo el séquito español puesto a sus órdenes por el Rey de España, integrado por el grande de España duque de Medinaceli, mayordomo de semana, conde de Torre Palma, y contraalmirante D. Rafael Morales.

El trayecto que recorrió la comitiva desde la estación del Norte a Palacio estaba cubierto por las tropas de la guarnición de Madrid, al mando del gobernador militar, D. Pio López Pozas.

Desde la estación del Norte la regia comitiva se trasladó al alcázar, por el paseo de San Vicente, calle de Bailén, plaza de Oriente y explanada de la Almudena, entrando en Palacio por la puerta principal de la plaza de Armas, donde rindieron honores las fuerzas de la guardia exterior de Palacio, con bandera y música, al mando del jefe de parada.

En el alcázar, a lo largo de la escalera principal, rindió honores a la comitiva los individuos del Real Cuerpo de Guardias Alabarderos, uniformados de gran gala.

Una vez llegado el cortejo al gran salón del Trono, se verificó una recepción, a la que asistieron las damas de la Reina, los grandes de España, autoridades y demás invitados.

A la una y media de la tarde se celebró, en el comedor de diario de Palacio, un almuerzo íntimo, al que asistieron los Soberanos suecos y españoles y los jefes del alcázar.

### Para esta noche

En honor del Rey de Suecia se verificará, a las nueve de la noche, en Palacio, un gran banquete de gala. Al grandioso acto, que tendrá por marco el artístico salón de Columnas, asistirán, además de la real familia, el Gobierno y las autoridades, los jefes de Palacio, las clases de etiqueta y significadas personalidades españolas y de la colonia sueca en Madrid.

El grande de España duque de Medinaceli, puesto al servicio del Rey Gustavo por el Monarca español, obsequiará a aquél con un té de honor en su palacio de la plaza de Colón.

Durante su estancia en el corte, el Soberano sueco visitará algunos Museos, entre ellos el de Pinturas, y la Real Armería.

### Una visita a Toledo

Mañana, miércoles, el Rey Gustavo marchará, en tren especial, que tendrá su salida a las doce y media de la tarde, de la estación del Mediodía, a la imperial ciudad de Toledo. Almorzará en el trayecto con los Soberanos españoles, y, a su llegada a Toledo, las dos de la tarde, visitará, acompañado de las autoridades, el Alcázar, la Fábrica de Armas y otros monumentos.

En la noche de dicho día tendrá efecto la comida de gala que, en honor de los Reyes de España, se celebrará en la Legación de Suecia, dispuesta por el Rey Gustavo.

## NOTAS POLITICAS

### Regreso de ministros

Ayer regresaron a Madrid los ministros de Gracia y Justicia y Fomento, que fueron recibidos, en la estación del Mediodía por el alto personal de sus respectivos departamentos.

### En guerra

El ministro de Marina celebró ayer una conferencia con el duque de Tetuán.

Después recibió éste las visitas del presidente interino del Consejo Supremo de Guerra y Marina, del comandante general de Somatenes de la primera región, al frente de una representación de los mistinos, que le invitaron a una fiesta que se

celebrará el próximo domingo en Madrid. También recibió el duque de Tetuán a los tenientes coronales de Carabineros señor Manserriat; de Infantería, Sr. Ferrarí, y comandante de Artillería Sr. Izquierdo.

### El Sr. Quiñones de León

Ayer llegó a Madrid nuestro embajador en París, Sr. Quiñones de León. Su viaje obedece a atenciones particulares; pero es de creer que habrá aprovechado su estancia en la corte para tratar con el director general de Marruecos, conde de Jordana, a quien visitó, del curso de las negociaciones que se siguen en París sobre el futuro régimen de Tánger.

## LA GUERRA EN CHINA

### La concesión inglesa de Hankeu

SHANGHAI.—Comunican de Nankin que tres cañones situados en una colina han bombardeado Fu-Ken.

Los disparos alcanzaron a un contratorpedero norteamericano y a un cañonero chino que arbolaba la insignia del vicealmirante.

El número de extranjeros ha disminuido mucho en Hankeu de seis meses a esta parte.

La antigua concesión inglesa presente en la actualidad aspecto deplorable. La Policía resulta impotente para mantener el orden, hallándose las calles invadidas por el populacho.

El 80 por 100 de los 6.000 misioneros protestantes de China han abandonado el país desde el 1 de enero.

Se ignora el número de misioneros católicos que residen en el país, pero se cree que muchos de ellos han sido expulsados por los comunistas.

### La propaganda soviética

PEKIN.—El ministro de la Guerra anuncia que entre los documentos rusos que fueron recogidos en el registro practicado hace días en la Embajada de los soviets se halla el acta de la última reunión de la Tercera Internacional, dedicada exclusivamente al examen de las medidas que procedía adoptar en China.

Comunican desde Hankeu que el comunista inglés, Tom Man, el extremista americano, Brether y el diputado comunista francés, Doriot, han llegado a Hankeu para representar a la III Internacional.

### Indignación en Moscú

RIGA.—Noticias recibidas de Moscú dicen que en los centros oficiales soviéticos aumenta por momentos la indignación, y más aún la inquietud por las medidas que se están adoptando los japoneses en Manchuria, pues arraiga la opinión que más que aperturarse a la defensa contra algún ataque eventual, lo que hacen los nipones es prepararse para una ofensiva más o menos directa o encubierta contra los elementos rusos, y más principalmente los bolcheviques que existen en aquella dilatada comarca, ello con el propósito de quedar dueños en absoluto de la misma, cuando no territorialmente, por lo menos económicamente.

## LOS PESCADORES DE CADIZ

CADIZ.—Se reunió la Asociación de Armadores de buques de pesca, para tratar del arbitrio municipal sobre el reconocimiento sanitario del pescado. Después marcharon los reunidos al Gobierno civil, donde entregaron las conclusiones aprobadas. Estas son las siguientes: Protestar ante el jefe del Gobierno y el ministro de Hacienda contra el arbitrio sobre dicho reconocimiento sanitario; pedir al ministro de Hacienda que se designe un Tribunal de carácter contencioso para recurrir ante él en azauda; solicitar del gobernador civil la suspensión del cobro de arbitrios y recabar de la misma autoridad que, como presidente de la Junta de Abastos, preste el máximo apoyo, a fin de que el arbitrio no grave más que a los comerciantes; declinar su responsabilidad por el escaso pescado que se destina a Cádiz, por ser más conveniente remitirlo a otros mercados, y protestar de que se collicedan franquicias aduaneras a los buques pesqueros.

La junta directiva de la expresada Asociación organiza otros medios de defensa, para evitar que los armadores sigan retirándose de este puerto en vista de la situación creada.

## ASAMBLEA MINERA EN LINARES

LINARES.—Presidida por el gobernador, se celebró una Asamblea minera, con objeto de estudiar soluciones para la crisis que atraviesa el distrito minero de La Carolina, y ofrecerlas al Gobierno.

Entre los concurrentes estaban los ingenieros encargados por el Gobierno de estudiar el problema, el ex ministro señor Yanguas, los alcaldes de ambas poblaciones, los presidentes de las Cámaras Minera y de Comercio y los directores y propietarios de todas las minas del distrito.

Los reunidos dirigieron un telegrama al presidente del Consejo y al ministro de Fomento, manifestando su agradecimiento por el interés que demuestran en la solución de tan difícil problema. Nominaron también una ponencia, encargada de redactar un escrito de bases para ofrecerlas al Gobierno. Desde el Ayuntamiento se trasladaron todos los productores de plomo, acompañados del gobernador, delegado del Gobierno y otras personalidades; a la Cámara Minera, en donde firmaron un escrito, dirigido al ministro de Fomento, ofreciéndole solidaridad para el proyecto de sindicación obligatoria de las minas.

En el distrito reinan grandes esperanzas de que el Gobierno solucionará y remediará la angustiosa situación creada por la crisis del plomo.

## SENTENCIA DE LA CAUSA POR LOS SUCESOS DE LA NOCHE DE SAN JUAN

Ayer mañana, no obstante durar aún las vacaciones de Pascua, se reunió en el Tribunal Supremo de Guerra y Marina, presididos por el general Carbo, los consejeros y el ponente que han intervenido en la causa por los sucesos de la noche de San Juan.

El objeto de la reunión era dar lectura a la sentencia acordada y firmada.

Poco antes de la una terminó la reunión, despidiéndose los consejeros. El ponente, almirante Valcárcel, comunicó luego a los periodistas que el fallo del Consejo iba a ser remitido, según lo dispuesto, al ministro de la Guerra, pero que estaba facultado para dar un avance de la sentencia.

El fallo acordado por el Alto Tribunal es el siguiente:

El capitán general D. Valeriano Weyler, absuelto libremente.

Teniente general D. Francisco Aguilera, condenado a seis meses y un día de prisión militar correccional, con la accesoria de separación del servicio por el tiempo de la condena y pérdida del derecho de sufragio.

General de brigada D. Domingo Batet, absuelto.

Coronel D. Segundo García, condenado a ocho años y un día de prisión mayor, con pérdida de empleo.

Teniente coronel D. José Bermúdez de Castro, seis años y un día de prisión mayor, con pérdida de empleo.

Comandante D. Carlos Borrero, absuelto.

Capitán D. Fermín Galán, seis años y un día de prisión mayor, con pérdida de empleo.

Capitán D. Juan Perea, seis años y un día de prisión mayor, con pérdida de empleo.

Capitán D. Manuel Hernando, absuelto.

Teniente D. Jesús Rubio, seis años y un día de prisión mayor, con pérdida de empleo.

Todos los procesados civiles absueltos.

## NUEVO GOBIERNO EN YUGOESLAVIA

BELGRADO.—El Sr. Vonkitchevich ha formado el nuevo Gobierno, asumiendo, con la Presidencia, la cartera de Negocios Extranjeros.

La cartera de Guerra ha sido confiada al Sr. Marinkovitch.

El Sr. Maximovitch, para defenderse contra las acusaciones que se le hacen de haber abusado de su puesto en la campaña electoral, ha empezado a publicar un periódico, el «Novi Pijemont».

Sus amigos creen que con la publicación de esta hoja conseguirá recuperar cierta influencia dentro del partido radical, y que, desde luego, rechazará los ataques que se le han dirigido.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y CIRCOS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EL EJERCITO Y ARMADA»



CONFERENCIAS

El Derecho penal en el siglo XVI
El señor Cadalso dió ayer en la Academia de Jurisprudencia una de las conferencias del curso de reivindicación histórico-jurídica del curso de Felipe II. Fué el tema «El derecho penal y las instituciones penitenciarias en el siglo XVI».

El conferenciante hizo un análisis de la «Institución criminalis Carolina», código del emperador Carlos V, que transformó el derecho alemán y cuyo espíritu y tendencias, aunque dado para Alemania, influyeron poderosamente en otras instituciones españolas debidas al mismo Emperador. Trazó un cuadro de lo que era la penalidad en Germania en los códigos medievales, en el que se establecían los suplicios más atroces, y luego expuso el sistema de penalidad de las galeras, establecido por Carlos I, en España, en 1530, y que desarrolló Felipe II, comunicando la pena de muerte y las mutilaciones corporales representativas del espíritu de venganza por la pena y servicio de galeras, que tuvo como fin principal la paz social y la utilidad pública, y que se inspiró en sentimientos de clemencia. El sistema era duro, como producto de la época, pero esta dureza estuvo templada por la benignidad en favor de los galeotes.

Después trató de la Nueva Recopilación, promulgada por Felipe II en 1567, y dividió las leyes de este cuerpo legal que tratan de la penalidad en suprimidas, reformadas y nuevas, citando entre las primeras la pena de muerte por sarta, entre las segundas, las referentes a la pena capital y a las mutilaciones, conmutadas por la de galeras y por penas pecuniarias, y entre las últimas, las relativas a la unidad del idioma y a los hijos menores de los moriscos. Al estudiar el cuerpo legal de Felipe II que aventajó en mucho a las Ordenanzas de Castilla, de los Reyes Católicos, y aun al Ordenamiento de Alcalá, de Alfonso XI, el conferenciante se ocupó de las cárceles cuyo funcionamiento, reglamento con sus leyes, pragmáticas, cédulas y provisiones, haciendo resaltar como se atendió a la construcción de edificios, a la reforma del personal, substituyendo a los monjes, ballesteros y cuadrilleros medievales con los alcaldes, que perduraron hasta 1881, en que se constituyó el Cuerpo de Prisiones, en que se constituyó el Cuerpo de Prisiones, su moralización, etc.

Otro de los cuerpos legales que analizó fué las leyes de Indias que, si promulgadas por Carlos II a fines del siglo XVII, hay que reconocer que las leyes más orgánicas y de mayor trascendencia son del siglo anterior, desde los Reyes Católicos hasta fines del reinado de Felipe II. Al estudiar estas leyes se ocupó de la penalidad, de las cárceles y su funcionamiento en América, y principalmente de la protección a los indios.

Terminó tributando un aplauso a la Academia de Jurisprudencia y a los organizadores del ciclo de conferencias y estamplando a todos para proseguir esta obra de reivindicación histórica, que es a la vez evocación de un pasado glorioso y anhelo de un resurgimiento nacional.

El señor Cadalso fué muy aplaudido y felicitado al terminar su interesante y erudita disertación.

Cojinetes de Bolas

RBF

Segmentos. Tornillería. Faros marchal y accesorios.

José Uría Alfonso XII, 15

Se envían catálogos

DE BARCELONA

Varias noticias interesantes

BARCELONA.—Se ha reunido el Congreso en la Facultad de Medicina y celebró su primera sesión para la discusión de ponencias. El doctor Mayoral desarrolló el tema «Estudio de los antisépticos en odontología», y el doctor Cervera desarrolló el tema «Etiología, profilaxis y terapéutica de las caries dentarias».

Por la noche se celebró un banquete en el hotel Colón, y mañana las secciones discutirán las ponencias, y por la tarde se celebrará la sesión de clausura. A las siete de la tarde el Ayuntamiento celebrará una recepción en honor de los congresistas.

Para el día 23, festividad de San Jorge, estarán terminadas las obras de restauración y decoración de la Diputación provincial, según ha manifestado su presidente. El mismo día se inaugurará el carillón colocado en la torre de la Diputación, que tocará una selección de trozos folklóricos, compuesta por el maestro Jacobert, director de la banda de música de la Casa provincial de Caridad.

Durante toda la noche del sábado las calles presentaron una animación extraordinaria, siendo grande el número de «caramellas» que recorrieron las calles. En la plaza de San Jaime se celebró a última hora el concurso

organizado por el Ayuntamiento para premiar los mejores coros.

Hoy ha tenido lugar en toda Cataluña el homenaje a la Vejez. El acto más importante se celebró en Albi (Lérida), con asistencia de las autoridades y representantes de las de Barcelona.

La pasada noche el juez de primera instancia de Igualada, acompañado de la Guardia civil, practicó varios registros en los domicilios de cinco vecinos de Capellades, algunos de los cuales estuvieron detenido momentáneamente por la muerte del niño Pepito Collado.

Acerca de estas diligencias se guarda gran reserva, y parece ser que se sigue una pista segura para el total descubrimiento del crimen.

Ha sido detenido Blas Orsáez, acusado de haber estafado 28 pesetas a un chófer, importe de un servicio que hizo. Después de prestar declaración fué puesto en libertad. Esta noche, a primera hora, fué conducido de nuevo a la Comisaría por otro chófer, al que no abonó otro servicio de un viaje a Tarrasa. Esta vez quedó detenido.

A la artista Laura Ichasangeli le robaron de su camerino del teatro Novedades el bolso, que contenía varias joyas y una cantidad en metálico.

En la avenida de Pedralbes el motorista Jaime Esteller atropelló a un transeunte, causándole heridas sin importancia. Para evitar el atropello hizo un violento viraje, siendo despedido de la moto y dando con la cabeza en el encintado. Su estado es grave.

FABRICA DE COCHILLERIA

MOVIDA POR ELECTRICIDAD

Alvaro García

Especialidad en navajas asta de ciervo y cuchillos de monte

:- Pablo Medina núm. 16 :-

ALBACETE

FIRMA DEL RE

PRESIDENCIA.—Nombrando vicepresidente del Consejo Supremo de Aeronáutica al general de división D. Jorge Soriano Escudero.

HACIENDA.—Nombrado delegado de Hacienda en la provincia de Lérida a don Francisco A. Orenzo y Puche; jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo general de Administración de Hacienda pública, adscrito a la Dirección general de la Deuda pública y Clases Pasivas, a don José Vales Montoto, que lo es de igual categoría y clase en la Caja general de depósitos; jefe de Administración de la Hacienda pública a D. Antonio Chaves Beramundi, y delegado de Hacienda en la provincia de Gerona a D. Antonio Nadal y Bosch.

Prorrogando por tres años el Real decreto de 23 de febrero de 1924, relativo a construcción de casas-viviendas con los beneficios tributarios que en la citada Real disposición se conceden.

Concediendo una transferencia de crédito de 99.634,66 pesetas, dentro del veinte presupuesto de gastos de la sección sexta, ministerio de la Gobernación, con destino a la reparación del cable número 1 de Cádiz a Tenerife.

Idem pensiones vitalicias, intransmisibles, a los supervivientes de la escuadra del Pacífico en la campaña de 14 de abril de 1864 a 27 de julio de 1866.

GOBERNACION.—Estableciendo la Asociación Nacional de Propietarios de Establecimientos Balnearios de Aguas Medicinales de España.

Jubilando a su instancia, por reunir más de cuarenta años de servicios, y concediéndole honores de jefe superior de Administración al jefe del Cuerpo de Telégrafos D. Mauricio Hernández Escrivá.

Idem honores de jefe de Administración, libres de gastos, a D. Manuel Montero González, jefe jubilado del Cuerpo de Telégrafos.

ALMACEN DE COLONIALES, SALAZONES Y ACEITES

VIUDA DE BALDOMERO LERMA Y COMPANIA

AVENIDA DE RAMON Y CAJAL Teléfono núm. 112.

ALBACETE

DE TEATROS

ZARZUELA

Estreno de «La reina del Directorio», zarzuela de los señores Cadenas y Castiño, música del maestro Alonso.

Toda la partitura fué muy aplaudida, especialmente un dúo de tiple y tenor, bellísimo, que hubo de repetirse dos veces.

La interpretación y el juego escénico, dignos de un teatro que ostenta la primera jerarquía en el orden lírico.

Matilde Martín y la gran Felisa Herrero, se manifestaron en todo momento como lo que son: dos admirables cantantes, y a la vez ponderadas actrices.

Mary Campos, Vendrell, Carrasco, Breña, Palacios, cada uno en su plano respectivo, merecedores de los más calurosos elogios.

Los autores, y singularmente el maestro Alonso, tanto como los intérpretes y la Empresa, ésta por la perfecta y vistosa puesta en escena, fueron objeto de unánimes y clamorosas ovaciones.

EXTRANJERO

El Congreso socialista de Lyon

LYON.—El Congreso socialista ha discutido esta mañana la actitud de los diputados del partido que votaron en pro del proyecto de movilización en caso de guerra. El Sr. Boncour, actual delegado en la Comisión preparatoria de la Conferencia del desarme, excusó, por carta, su asistencia al Congreso.

Descubrimiento de petróleo

DAX.—Se confirma que los trabajos de exploración realizados recientemente en algunos macizos montañosos de los alrededores han permitido comprobar la existencia de una vena de petróleo de bastante importancia.

Los aviadores argentinos

LIMA.—El ministro de Relaciones Exteriores ha recibido una comunicación del presidente del departamento de Puno anunciando que los aviadores argentinos Peyrano y Sarlotte cayeron en las inmediaciones.

Los aviadores resultaron con lesiones, y el aparato, destruido.

La Cancillería ha ordenado a las autoridades prestarles toda clase de auxilios.

Nuevo hidroavión para De Pinedo

GENOVA.—El hidroavión «Santa María II», destinado al aviador Sr. De Pinedo, para que pueda continuar su interrumpido vuelo, ha llegado hoy a Génova, procedente de la fábrica.

Inmediatamente han comenzado las operaciones para desmontarlo y embarcarlo con destino a Nueva York.

Inundaciones.

NUEVA YORK.—El caudal del Missisipi ha experimentado una considerable crecida, hasta el extremo de haberse desbordado en varios puntos, provocando grandes inundaciones, habiendo perecido ahogadas varias personas.

Millares de familias de los poblados ribereños se han visto obligadas a huir para no ser arrastradas por la corriente.

MELBURNE.—A consecuencia de las lluvias torrenciales de estos últimos días ha quedado inundada la región de la costa entre Sydney y Newcastle.

Crisis en Japón

TOKIO.—El Gobierno ha dimitido a consecuencia de haber sido rechazada por el Consejo privado una disposición del primer ministro encaminada a apoyar al Banco de Formosa.

Incidente resuelto.

MOSCU.—Telegrafían de Berlín que el representante diplomático del Gobierno de los soviets y el ministro de Suiza en dicha capital han firmado un protocolo que liquida el conflicto pendiente entre los dos países, derivado del asesinato del delegado soviético Vorovski, y establece las medidas de excepción que serán recíprocamente adoptadas.

GACETILLAS DE TEATROS

LARA.—Todos los días, tarde y noche, la comedia nueva de éxito extraordinario, de D. Jacinto Benavente, «El hijo de Polichinela».

Se despachan localidades en Contaduría, con cinco días de anticipación.

INFANTA ISABEL.—Hoy martes, tarde, la obra de gran éxito «Razón suprema», creación de Carmen Muñoz y Luis Maurente, y estreno del paso de comedia en un acto «Entre flores», con un selectísimo reparto.

Se despachan localidades en Contaduría.

ESLAVA.—No ha ido usted a este teatro a ver el exitoso de «Las burladoras»? ¡Claro! No habrá usted encontrado localidades. Pídalas con anticipación en Contaduría y acuda a solazarse admirando

el arte y la belleza de Celia Gámez, la pimpante «vedette», las caras bonitas de las cuarenta muchachas del conjunto, los doscientos lujosos trajes que se lucen en la obra y la música del popularísimo maestro Padilla. ¿Tampoco ha visto usted «El carnet de Eslava», del inspirado maestro Casas? Véalo. Otro éxito de Celia Gámez. Butaca, 5 pesetas.

COMICO.—Todos los días, a las seis y tres cuartos de la tarde y diez y tres cuartos de la noche, se pondrá en escena el interesante suceso tragicómico en ocho cuadros, «¿Qué hizo usted de nueve a diez?» (reportaje sensacional), en el que han obtenido muchos aplausos Loreto, Chicote y resto de la compañía.

En breve «Juan de Madrid», de Luis de Vargas. Contaduría, de cuatro a ocho.

ROMEA.—«Feria de abril en Sevilla». Sus autores, Adame y Valverde y los maestros Torre y Miranda, han acertado plenamente. «Las inyecciones», de Muñoz Seca y el maestro Guerrero, sigue llenando este teatro, y la bella cancionista y bailarina Imperio Argentina es el «clou» de la fiesta con sus tangos típicos y sus bailes únicos.

Compra y venta de toda clase de pieles Juan Soler

Puerta de Valencia, 3 ALBACETE

AVIACION MILITAR

Ascensos.—A jefe de escuadra: don Luis Moreno Abella, marqués de Borja, y D. Joaquín González Gallarza.

A jefe de grupo: D. Roberto White Santiago y D. Jenaro Olivé Hernida.

A jefe de escuadrilla: D. Pedro García Orcasitas, en situación b); D. José Meléndreras Sierra y D. José de la Roquette Rocha.

EL ARTICULO 438 DEL CODIGO

Mañana miércoles, a las siete de la tarde, tendrá efecto en la Academia de Jurisprudencia y Legislación un acto de propaganda para protestar contra el artículo 438 del Código penal y pedir su desaparición en la modificación del Código penal que prepara la Comisión de Códigos.

En dicho acto tomarán parte don Marcelino González Ruiz, magistrado del Tribunal Supremo; las señoras Matilde Huelcin y Clara Campoamor, abogadas, y los señores don Luis Barrena, D. Tomás Elorrieta, don Antonio Teixeira, abogado del Estado, y don Gerardo Doval.

HOTEL CENTRAL

90 habitaciones - Gran Confort

Dirigido por su propietario

CAMILO LEGORBURO

Pensiones desde nueve pesetas

GRAN CAFE en el mismo edificio

CONCEPCION, 7, 9 Y 11, Y MARQUES DE MOLINS, 6

ALBACETE

Vestuarios para el Ejército y la Armada Andrés Romanillos

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

PLAZA DE ESPAÑA, NUMERO 6-MADRID

Teléfono número 31-94 M

DEPOSITO EN BARCELONA

LA SOLEDAD-FUNERARIA

DESENGANO, 10-TEL.º. 21-13 H.

ESTA CASA NO PERTENECE AL TRUST

JUSTIFICACION DE UNA CAMPAÑA

El ferrocarril Baeza a Requena, por Albacete

En nuestra mesa de trabajo, fija la mirada en la carta geográfica, en la que previamente hemos trazado algunas líneas de puntos como enlace de cabeceras de los distintos proyectos ferroviarios, nos han sorprendido las primeras noticias que señalan los estragos, con caracteres de catástrofe, desarrollados en nuestra costa del Norte de Africa...

ha recibido los primeros informes, con la consciencia y la actividad que norma los actos de gobernante, del marqués de Estrella, se ha apresurado a trasladarse al teatro de los sucesos, para mejor apreciarlos y providenciar con mayor celeridad. Nuestros gobernantes, relegando a un segundo término las palabras sonoras y las figuras retóricas tan prendidas en la conciencia de nuestra fantasía meridional, han sancionado una frase aplicada a otros hombres con motivos menos importantes: ¡Así se gobierna! ¡Así debiera gobernarse siempre, fija la atención en las palpitaciones del país!

las poblaciones de Cartagena, Murcia y Alicante, un mayor alejamiento de 36 kilómetros, que se elevaría a 42 para Valencia, como distancia que media entre Requena y Mira. Al Oeste de ese meridiano, y como poblaciones más favorecidas con la modificación del primitivo proyecto, se encuentran La Roda, Mira y Cuenca, pueblos los tres, que en conjunto son inferiores a Albacete y aisladamente inferiores también a Requena. Aunque las consideraciones anteriores, de por sí, ponen de manifiesto que hay evidente error, pretendiendo el trazado por la Roda, hemos de hacer otras muchas en que para nada incline la balanza de los razonamientos la preponderancia de nuestra costa de Levante. De la «Sección de Planes y Proyectos del Consejo Superior Ferroviario», que ha propuesto la variación del trazado de esta línea, eliminando a Albacete para que pase por La Roda, es una afirmación que también la hacen el buen juicio y la lógica: La base primordial de todo ferrocarril en proyecto «debe inspirarse en las corrientes de tráfico muy marcadas». ¿Se puede admitir que esas «corrientes de tráfico» estén más marcadas por La Roda y no por Albacete? El buen sentido, entre otras potentísimas razones, nos dice que esa admisión no puede ser hecha, ni siquiera hipotéticamente. Si quienes disputan a la capital manchega un trazado que a la luz de las más elementales razones la pertenece de hecho y de derecho, no tienen en cuenta la capacidad económica de Albacete y su indiscutible superioridad en todos los órdenes, sobre La Roda, el Gobierno—en el que toda causa jus-

ta tiene su mejor patrocinador—que en última instancia se ha de inclinar por el lado que más convenga a los intereses nacionales, no puede echar en olvido que Albacete tiene muy cerca de 30.000 habitantes más que La Roda; que Albacete es punto de unión de la carretera Madrid, Alicante, Cartagena, Murcia, Valencia, Casas Ibáñez, Júcar, Ayora y Tarazona, en tanto que La Roda, si bien está situada en la carretera de Madrid, Alicante, sus caminos se dirigen a Motilla de Palancar y Cuenca, a Balazote, Munera, Miraya, La Gineta y Sisante, de bina manifiesta inferioridad respecto a aquéllas en lo que a «corrientes de tráfico» se refiere; que Albacete paga contribuciones que en conjunto exceden en 12 veces a las que paga La Roda; que Albacete es la plaza comercial por excelencia de la mayor parte de la producción de aceite de la provincia de Jaén, hasta el punto de que «diarios» se hagan importaciones que se elevan a la respetable cifra de 100.000 kilos que consume la propia provincia y las de Murcia y Alicante; que en Albacete existen cinco fábricas de harina capacitadas para una molturación diaria de 200.000 kilogramos y que hacen una exportación de 300.000 quintales métricos; que el comercio de Albacete hace una importación de abonos que sobrepasa la cifra de 30.000 toneladas, y por último, para no hacer más extensa la relación de cifras que de modo tan elocuente justifican la corriente de tráfico», diremos que en Albacete entran diariamente servidos por carros procedentes de Beas de Segura, 20.000 kilogramos de jabones.

Las corrientes de tráfico! En las campañas registradas en los archivos oficiales, el van el movimiento diario por la carretera Jaén-Albacete a la cifra de 400 vehículos; de este movimiento en la bifurcación que la carretera tiene por Balazote-Barrás-La Roda, la corriente es de un vehículo diario. Esta es la justificación de Jaén, al mantener idénticas aspiraciones que Albacete, exteriorizadas en la solemne Asamblea celebrada el 5 de mayo de 1925 en la capital andaluza. Y que este sentimiento queda latente lo ha proclamado más recientemente «El Liberal» de Jaén, que haciéndose eco del general sentir y de la común aspiración, aboga por el trazado Baeza-Albacete. Toda obra debe ser compensadora de los sacrificios que exige y la serie de razonamientos expuestos y otros muchos que expone, nos dicen que esa compensación riere 20 kilómetros, en tanto que por Robledo, La Roda-Mira, donde hay varios tramos en que para hallar un pueblo es preciso recorrer 20 kilómetros, en tanto que por Robledo, Albacete-Requena, esos pueblos se encuentran por cada siete kilómetros, lo que viene a crear a favor de Albacete una extensa zona de dominio, sin la cual todo tronco de ferrocarril es un desatino económico. Esa zona está representada por Casas Ibáñez, Mahora, Madrigueras, Motilleja, Fuentealbilla, Jorquera, Alcalá del Júcar y otros pueblos ricos en población y producción, factores de la indispensable corriente de tráfico que hace viables las explotaciones ferrocarrileras. Miguel BARREDA AMIAMA Albacete y abril de 1927.

PARA ADELGAZAR EL MEJOR MEDIO DELGADOSE. No perjudica a la salud. Sin yodo, ni derivados del yodo, ni thyroidina. Composición nueva, desaparición de la gordura superficial. Venta en todas las farmacias, al precio de 8 pesetas frasco, y en el Laboratorio «PESQUI». Por correo 8,50. Alameda, 17, San Sebastián (Guzco, España).

Pedro Palomares y José Cantó SUCESOR DE Joaquín Palomares. Compra y venta en comisión y cuenta propia. Especialidad en Azafrañes puros. Medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona 1888. Dirección telegráfica PALOMARES ALBACETE.

DIABETES y sus complicaciones se curan radicalmente con el VINO URANADO PESQUI que elimina el azúcar a razón de un gramo por día, fortifica, calma la sed y evita las complicaciones diabéticas. De venta en las Farmacias y Droguerías. LABORATORIO PESQUI Alameda, 17, - San Sebastián, - España.

Pedro Sánchez Contratista de obras. Veleta, 16 ALBACETE.

SERRERIAS MECANICAS y almacenes de maderas para envases y minas en Albacete, La Roda y Villarrobledo. Teléfonos números 83 y 101. CEFERINO PAZ SORIANO C/c: Banco Central, Banco de España, Banco Hispano-Americano, Banco Español de Crédito.

Fábrica de Mosaicos, Cemento armado y Piedra artificial. EXPOSICION Y DESPACHO: M. CARBONEL. CONDES DE VILLA REAL, 12 - ALBACETE.

LINOLEUM 6 pesetas metro cuadrado. Persianas.—Artículos de limpieza.—Tuberías de goma.—Saldo a mitad de precio.—Serra.—Teléfono número 14.532. -i- Fuentes, núm. 5 -i- San Bernardo, núm. 2.

FABRICA DE HILADOS, TEJIDOS Y PEINADOS DE LANA. LAVADERO MECANICO. PIQUERAS Y MARIN. CASA EN ALBACETE. ENGUERA (Valencia).

LA ALDEANA Fábrica de Harinas. Molino harinero y de piensos. Teléfono número 93. -i- Albacete -i-

Fábrica de cal grasa DE FELIX CANTO ALBUGER 85, Tejares, 85 ALBACETE.

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes MARÍA SALVADOR DURÁ PONS. Está acreditada CASA se propone lanzar al mercado un vino especial para enfermos denominado JUGO DE UVAS. Las características particulares de este artículo SIN ALCOHOL es la falta absoluta de fermentación. Altas autoridades en el campo de la ciencia lo han analizado y declarado su importancia como reconstituyente de primer orden. Para mayor garantía, toda etiqueta lleva impreso el análisis del Laboratorio. Carretera de Madrid -i- (ALBACETE)

POLLUE LOS LEGITIMA RAZA PRAT-LEONADA a 18 pias. docena. Garantizamos envios a provincias. PEDIR INTERESANTES DETALLES FOLLETOS ECT. Unica en España AVICOLA CATALANA CALABRIA 87. TEL.1667 H BARCELONA.

Joyería, Relojería. Objetos para regalos. Especialidad en Medallas de Oro, Plata y Nácar. Las hay de todos los santos por poco corrientes que sean. JORGE SAINZ MONTERA, 21. Sucursal: MONTERA, 18 MADRID.

ALMACEN DE MADERAS Y CARPINTERIA MECANICA. :: FERNANDO RAMIREZ :: Alcalde Conangla, núm. 38. ALBACETE.

Elaboración de vinos del país. PAQUETERIA, COLONIALES, LICORES Y ANISADOS. VENTA DE CEREALES Y HARINILLAS. Pedro Soria Gómez. Especialidad en quesos -i- Embutidos -i- Fiambres -i- Garbanzos de Castilla -i- Pastas para sopa -i- Cafés tostados diariamente. Chocolates de varias marcas -i- Grandes surtidos de conservas, vegetales y de pescados. Santa Quiteria, 2. ALBACETE.

LA FORTUNA. Galerías y bastones para portiers en madera, imágenes en pasta madera. Fabricación de figuras artísticas de nacimiento. Capillas, repisas y molduras para marcos. Viuda de A. Maña, Hortaleza, 11 y 14 MADRID.